在第五次全国经济普查办公室主任

工作会议上的讲话
（2023年12月26日）

国务院第五次全国经济普查领导小组副组长

国家统计局党组书记、局长  康义
同志们：

再过几天，第五次全国经济普查现场登记将正式拉开帷幕。在这决战冲刺的关键时刻，我们组织召开第五次全国经济普查办公室主任工作会议，总结进展、交流经验、听取意见，部署推进普查登记工作。今天上午，蔺涛同志通报了普查前期工作和下一步重点安排，大家进行了深入讨论。刚才部分地区代表作了交流发言，小组代表汇报了分组讨论情况。总的来看，自国务院印发关于开展第五次全国经济普查的通知以来，各地区、各部门勇于担当、主动作为，积极组建普查机构，加快落实普查保障，严格执行普查方案，顺利完成单位清查，广泛开展普查宣传，为做好现场登记工作奠定了坚实基础。借此机会，我谨代表国务院第五次全国经济普查领导小组和国家统计局向大家的辛勤付出表示衷心的感谢！下面，我再讲两点意见。

一、坚持实事求是，守牢普查数据质量生命线
数据真实是统计服务宏观决策的基本前提，也是做好经济普查的根本要求。我们要坚持数据质量第一原则，把确保普查数据真实准确贯穿于普查工作各方面全过程。
一是深入贯彻落实习近平总书记关于统计数据质量重要讲话和指示批示精神。统计数据质量是习近平总书记最为关心重视的统计问题。党的十八大以来，习近平总书记先后60余次就统计工作作出重要讲话和指示批示，其中围绕数据质量的重要讲话和指示批示达40余次之多。日前，习近平总书记在中共中央政治局专题民主生活会上再次强调，要“反对华而不实、数据造假”；习近平总书记在江苏等地考察时，也反复提出要求，“不搞华而不实、投机取巧、数据造假”。在第四次全国经济普查时，习近平总书记就曾强调，要做实数据，摸清家底。第五次全国经济普查开展以来，丁薛祥副总理多次强调数据质量是普查工作的根本要求。我们要准确把握以习近平同志为核心的党中央对统计数据特别是经济普查数据质量提出的重要要求，深刻认识确保统计数据真实准确是统计部门最重要的政绩，搞准搞实数据是广大统计工作者第一位的职责，恪守诚实诚信、实事求是的统计职业道德，全力确保普查数据实打实、硬碰硬。

二是严格落实普查工作质量要求。《第五次全国经济普查方案》规定了普查全面质量管理办法，明确了普查质量控制措施，是规范开展普查工作、确保普查数据质量的制度依据。各级普查机构和广大普查人员要严格执行普查方案，健全数据质量控制岗位责任制，加强全流程数据质量管理。要加强数据审核，综合运用多种手段对普查数据进行监测分析，有针对性地开展重点核查和实地抽查，确保普查源头数据有据可依。各地区数据检查、核查和质量抽查情况将作为我们评估数据质量的重要依据。各地区、各部门要认真梳理前期工作中暴露的数据质量风险隐患，抓紧研究改进措施，确保普查数据质量经得起历史和实践的检验。

三是严肃查处普查造假。今年以来，我们深入贯彻落实党中央关于防治统计造假的重大决策部署，扎实组织开展统计造假专项治理行动，真刀真枪与统计造假行为作斗争。在这样的高压态势下，仍有个别地区罔顾习近平总书记对防治统计造假作出的多次重要指示批示、罔顾中央三令五申、罔顾第五次全国经济普查部署要求，顶风作案、肆意妄为，在清查工作中通过摊派经营主体“突击”注册任务、虚增清查库经营主体数量等方式造假作假，性质恶劣、影响极坏。对此我们毫不姑息，从严查处、严肃追责，并进行通报和约谈。各级普查机构和广大普查人员要以此为鉴，坚决扛起防治普查造假责任，坚决抵制人为干预普查登记数据的行为。要加强对现场登记环节的执法检查，对统计造假行为露头就打，依法依规依纪追究普查造假责任，对影响恶劣的典型案件从严从重处罚并通报曝光，让那些授意纵容普查造假的始作俑者付出应有代价，也让那些对普查造假失职失察的领导干部付出应有代价，坚决遏制经济普查中弄虚作假的苗头。
二、准确把握普查特点，全力以赴做好普查现场登记工作
现场登记是普查工作的中心环节，与以往普查相比，这次的普查登记更具有挑战性。从普查对象来看。近年来，我国各类经营主体呈井喷式增长。据单位清查掌握情况，此次经济普查对象规模大、覆盖范围广，其中法人单位4100多万个，个体经营户约1亿户。大量的普查对象都需要广大普查员逐一进行登记，难度很大。从普查内容来看。此次普查首次统筹开展投入产出调查，新增数字经济、平台经济等内容，需要普查人员更加全面、系统地收集基层数据，内容多、指标细，调查工作较为复杂。从普查方式来看。此次普查积极应用统计信息化改革成果，采用网上填报与手持电子终端进行数据采集，支持普查对象自主报送普查数据，对数据处理效能提出了新的更高要求。从登记时间来看。现场登记自1月1日开始至4月底结束，启动时正值严冬时节，时间跨越传统春节假期，一些地区部分行业有季节性、临时性歇业，还有的普查对象财务决算完成较晚。根据以往普查经验，越到中后期，困难和问题越会集中涌现。总的来说，现场登记任务艰巨繁重，需要我们知难而进、迎难而上，以更加饱满的状态、更加有力的举措、更加务实的作风，全力以赴完成好普查登记各项工作。
一是强化组织领导，凝聚普查合力。各地区、各部门要牢固树立“一盘棋”思想，按照“全国统一领导、部门分工协作、地方分级负责、各方共同参与”的原则，组织实施好本地区、本部门普查现场登记工作，确保组织有力、协作高效、保障到位。各级经济普查机构要坚决扛起普查责任，坚持主管领导靠前指挥、分管领导一线协调，加强工作调度和督促检查，推动解决登记进程中出现的困难和问题。国务院第五次全国经济普查领导小组办公室各成员单位要充分发挥各自优势，切实履行普查综合保障、独立实施普查等职责，协调推动本部门本系统积极参与普查，配合地方普查机构共同做好普查登记、数据审核等工作。

二是加强“两员”管理，夯实基层基础。普查人员的素质能力是决定普查现场登记工作质量的关键因素。在单位清查工作中，有的基层普查人员执行普查方案不规范、理解报表指标不准确、与普查对象沟通不到位，需引起我们高度重视。要持续做好普查指导员和普查员管理培训，提高普查队伍业务能力、实操水平和沟通技巧，更好赢得普查对象的支持配合。要进一步落实好普查人员经费保障，及时足额发放普查“两员”费用补助和劳动报酬，着力稳定普查队伍，提高基层普查人员工作积极性。

三是严肃普查纪律，规范采集流程。对于采取联网直报、自主填报方式的普查单位，必须由普查单位独立填写普查数据，决不允许以任何名义强令、指使、授意、暗示普查单位按指定数据上报，决不允许任何机构、人员代填代报普查数据。对于采取手持电子终端方式普查的单位，涉及普查对象填报的项目，必须由普查员到现场逐一核实采集数据，决不允许闭门编造数据，也不允许任何人代替普查员报送数据。各级普查机构要对数据随报随审，及时组织督促普查员核实有关情况，修改错误的问题。

四是深入宣传动员，营造良好氛围。广泛深入的普查宣传，是消除普查对象思想顾虑、确保普查顺利实施的必要条件。普查宣传月启动以来，全国各级普查机构上下联动，开展了一系列丰富多样的宣传活动，取得了较好的效果，下一步还要持续发力，有针对性地做好宣传动员工作。要紧密结合普查登记工作特点，把争取普查对象支持配合、推动真实填报数据作为重点，深入宣传普查重大意义和相关法律法规，为普查登记顺利实施营造良好氛围。要深入普查登记一线挖掘鲜活材料，立足基层讲好普查故事。要加强宣传产品审核把关，注意把握普查宣传的时、度、效，力戒形式主义、官僚主义，避免出现低级红、高级黑。

五是坚持底线思维，防范化解风险。从前期工作来看，此次普查工作中还存在一些风险隐患，如数据安全风险、信息保密风险、舆论导向风险等。各地区、各部门要树牢总体国家安全观，进一步压实防控风险主体责任，健全完善风险预防和处置工作机制，做好安全检查、隐患排查、风险评估和容灾备份等各项工作，筑牢防范风险的“防火墙”、备好化解风险的“工具箱”。近期，国务院经普办印发了《第五次全国经济普查预防风险工作预案》，各级普查机构都要建立本级预防风险工作预案，严格落实预防风险联络员制度、报告制度，确保普查工作平稳有序开展。

同志们，号角催征，战鼓擂动。让我们更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，深入贯彻落实党中央、国务院关于五经普重大决策部署，凝心聚力、奋力拼搏，全力完成好现场登记等各项普查任务，向党和人民交出一份满意的答卷。

谢谢大家。


